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ВСТУП 

 

Вирощування зернових культур є одним з найголовніших напрямків діяльності 

агропромислового комплексу України. Виступаючи на зустрічі з молодими 

підприємцями 10 січня 2018 року в Києві, прем'єр-міністр Гройсман заявив, що 

аграрний сектор формує 17-18% ВВП України. Прем'єр підкреслив також великий 

потенціал його технологічного розвитку. За три роки (2014-2016 рр.) частка аграрної 

продукції в експорті нашої держави збільшилася з 31% до 42,5% (плюс 11,5%). За 

попередньою оцінкою, агросектор забезпечив майже третину (28%) надходжень валюти 

в 2017 році. За итогам цього маркетингового року, Україна встановила рекорд – 44 млн. 

тонн.зернових було продано по всьому світу. 

Збирання зернових культур, їх заготівля та зберігання є основними виробничими 

сільськогосподарчими операціями. Достатньо велика пожежонебезпечність цих 

процесів та важливість досягнення високих показників збирання врожаю для 

агропромислового комплексу безпосередньо та економіки України взагалі вимагає 

посиленої уваги до забезпечення сприятливих умов для досягнення цих показників, в 

тому числі забезпечення належного протипожежного режиму при реалізації всіх 

виробничих процесів вирощування зернових. Заготівля та зберігання зерна – один з 

найважливіших процесів, так як прямо пропорційно впливає на кількість засіву, його 

якість, а, отже, на врожай зернових взагалі. В таких умовах достатньої ваги набувають 

підприємства, призначені для заготівлі та зберігання зернових – елеватори, хлібо-

приймальні пункти. Їх важливість та достатньо висока пожежовибухонебезпечність 

стали основними причинами приділення подібним об’єктам посиленої уваги з боку 

Державної служби з надзвичайних ситуацій. Таким чином актуальність теми 

бакалаврської роботи достатньо обґрунтована і не повинна викликати особливих 

сумнівів. Також достатньо вагомими доказами актуальності вибору даної теми 

являються непоодинокі, на жаль, випадки виникнення надзвичайних ситуацій на 

подібних об’єктах та особливі тяжкі наслідки від них. 

8 червня 2011 р. у с. Попелюхи Піщанського району Вінницької області під час 

проведення ремонтних робіт на ПАТ «Попелюхське ХПП» травмувалось четверо 

працівників. Троє апаратніків обробки зерна та електрозварник проводили ремонтні 



роботи самоплівного обладнання у пріміщенні молотильно-очісної башти. Во время 

ремонту ставить вибух та спалах зернового пилу. Внаслідок нещасного випадка 

працівники получил опікі. 

Також слід згадати масштабну пожежу 2 листопада 2011 року на території ДП 

Державна акціонерна компанія "Хліб України" "Врадіївський елеватор" смт. Врадіївка. 

Вогонь поширився на два склади зберігання 4-х тисяч тонн насіння соняшнику. Площа 

пожежі склала 2400 квадратних метрів. Залучалися додаткові сили з Кривоозерського 

району. Завдяки оперативним діям співробітників ДСНС врятований склад з паливно-

мастильними матеріалами, зерносушарка, 1500 тонн насіння соняшнику і 1500 тонн 

насіння льону. 

О 01:27 годин 12 травня 2012 року в оперативно-диспетчерську службу управління 

ДСНС в Миколаївській області надійшло повідомлення про пожежу на складі № 9 ПАТ 

«Кам'яномістівський хлібоприймальний пункт», розташований по вулиці Космонавтів 

станції Кам'яний міст Первомайського району. 

 



 

Рисунок 1 – Наслідки пожежі на хлібоприймальному пункті станції Кам'яний міст 

Первомайського району Миколаївськой обл. 

 

В 2:08 пожежа, загальною площею 2000 кв.м, була локалізована, о 03:40 годин 

повністю ліквідована. Вогнем знищено покрівлю, пошкоджено стіни. На момент 

виникнення загоряння на території порожнього складу співробітників підприємства не 

було. 

У селі Жасил Бурабайського району Акмолинської області Казахстану 15 травня 

2014 року загорілася покрівля зерноскладу на хлібоприймальному пункті ТОВ 

«Жасил». Площа горіння склала 4 800 кв.м. В результаті згоріло 445 тонн зерна. 

У м. Тимашевськ Краснодарського краю 22 липня 2017 року вогнем були охоплені 

800 кв. метрів складських приміщень елеватора по вулиці Братів Степанових. За 

інформацією ГУ МНС по Краснодарському краю, повідомлення на пульт «01» було 

зафіксовано о 15:42, пожежники прибули на місце через 10 хвилин після виклику, о 

15:52. Прибулі на місце пожежники і співробітники МНС присвоїли пожежі другий 

ранг складності. На боротьбу з вогнем були кинуті сили 54 чоловік і 16 од. техніки, а 

так само 21 чоловік особового складу МНС та 7 од. спецтехніки. Відкритий вогонь на 

площі 800 кв. метрів вдалося ліквідувати через майже 2 години, о 16:56. Пожежа була 

повністю погашена о 20:10. В згорілих складських приміщеннях зберігалися насіння 



соняшнику. 

29 вересня 2017 ліквідували загоряння на складах елеватора, розташованого в м. 

Гадяч Полтавьскої обл. по вулиці Героїв Майдану. Повідомлення про пожежу надійшло 

до служби порятунку в 4:01. Через сильне задимлення рятувальникам довелося 

працювати в апаратах захисту органів дихання. Пожежа в 6:02 була локалізована, а о 

12:50 ліквідовано. Вогнем знищено складське приміщення розміром 182х25 м. 

22.02.18 р. на станції Дубіновка Кувандикского міського округу Оренбурзької 

області (Росія) виникла велика пожежа на хлібоприймальному пункті. Повідомлення 

про пожежу надійшло о 15:44 за місцевим часом. Площа пожежі склала близько 100 кв. 

м. В сховище знаходилися насіння соняшнику. 

Аналіз пожеж та вибухів за останні роки на підприємствах галузі хлібопродуктів 

свідчить про те, що суттєво зросла за останні десятиріччя, у порівнянні з попередніми, 

кількість пожеж та вибухів перш за все по причині самозаймання. Аварії в них 

призводять до самих складних пожеж та вибухів, ліквідація наслідків яких є досить 

складною задачею та передбачає залучення, спеціальної техніки і засобів 

пожежогасіння. Тому значну увагу слід приділяти саме питанням профілактики пожеж 

та вибухів під час зберігання зерна на об'єктах. 

І саме мета бакалаврської роботи полягає у аналізі протипожежного режиму 

подібних підприємств, зокрема Божедарівської хлібоприймальної станції, його оцінці та 

запропонуванню заходів, що можуть реально покращити його рівень. Відповідно до 

поставленої мети випливають задачі бакалаврської роботи, що полягають у: 

- проведенні позапланової перевірки об’єкта; 

- встановленні відповідності ступені вогнестійкості будівельних конструкцій 

протипожежним вимогам; 

- розрахункові сил та засобів при гасінні умовної пожежі та ліквідації наслідків 

вибуху на найпожежовибухонебезпечному виробництві підприємства; 

- розробці заходів по підвищенню рівня пожежовибухозахисту об’єкта та 

обгрунтування. 

Отже актуальність обраної теми бакалаврської роботи полягає в тому, що якісна 

підготовка та проведення детальних перевірок щодо додержання суб’єктом 



господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки забезпечують необхідні умови для недопущення пожеж в населених 

пунктах та на промислових підприємствах, що є дуже важливими. 



РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ 

 

ТОВ «Барвінкове АГРО» розташована за адресою: Харківська область, м. 

Барвінкове вул. Свердлова 6, на відстані два кілометра від пожежної частини, та в 150 

метрах від залізничної станції «Барвінкове», Донецької залізничної дороги від якої 

заходить залізнична колія. Площа об'єкту складає близьке 7,7 га. Територія товариства 

розділена на дві окремі дільниці: млин та заготзерно, які огороджені бетонними 

парканами висотою 2,5м., мають по два автомобільних в’їзди на територію кожної 

дільниці підприємства та залізничний в’їзд на територію заготзерна.  

ТОВ «Барвінкове АГРО» приймає, проводить очищення, сушіння та зберігання 

зернові культури, його паспортна ємкість 34,0тис. тони. Загальна корисна площа всіх 

існуючих складів складає 9450 кв. метрів. 

На об'єкті існує ДПД, на озброєнні якої знаходиться автоцистерна АЦ40(130)63Б та 

організовано кругло добове чергування водія, він же і охоронець 

На території млина розташовані: 

- 6 складів для збереження зернових культур, ІІІ ступеня вогнестійкості, стіни та 

перегородки цегляні, покрівля шиферна по дерев’яній обрішотці, висотою 3.5м. Склади 

мають розміри: № 1 – 32.7×17.6м, № 2 – 22.7×17.6м, № 3 – 24.0×21.6м, № 4 – 

34.1×19.6м, № 5 – 68.0×20.8м розділено перегородкою на дві частини 42.0 м, та26.0 м., 

№ 6 – 34.2×16.0м.; 

- адміністративна будівля: двоповерхова будівля розміром 12.8×10.3 м, висотою 8м. 

Стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля шиферна по 

дерев’яній обрешітці. На першому поверху розташовані прохідна, кімната охоронців, 

установка для вимірювання ваги автомобілів, два кабінети, на другому поверху – 

дев’ять кабінетів та актова зала; 

- пожежне депо розміром 12.3×9.6м. висотою 3.8м, стіни, перегородки цегляні, 

перекриття дерев’яне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані бокс для 

пожежного автомобіля, бокс для легкового автомобіля, дві кімнати.  

- котельня, розміром 18.8×13.7м. висотою 3.2м, стіни, перегородки цегляні, перекриття 

залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані котельне обладнання, 



кімната, підсобне приміщення. На даний час не експлуатується;   

- майстерня, розміром 37.0×10.9м. висотою 4.7м, стіни, цегляні, перекриття 

залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані шість приміщень 

майстерні; 

- млин, будівля чотирьохповерхова, розміром 24.2×13.0м. висотою 14м, стіни, 

перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні 

розташовані котельне обладнання, кімната, підсобне приміщення. 

- підстанція, розміром 4.6×1.8м. висотою 2м, стіни, цегляні, перекриття залізобетонне, 

покриття шиферне. В приміщенні розташовані електро обладнання, для подачі струму, 

та відключення всіх будівель від струму; 

- гараж, розміром 10.4×16.6м. висотою 3.0м, стіни, цегляні, перекриття дерев’яне, 

покриття шиферне. В приміщенні розташовані автомобільна техніка підприємства;  

- побутове приміщення, розміром 21.1×8.5м. висотою 3.3м, стіни, перегородки цегляні, 

перекриття дерев’яне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані котельня, 

санвузол, душеві кімнати, дві побутові кімнати; 

- перевесочна вежа, чотирьох поверхова, розміром 32.9×9.9м. висотою 14м, стіни, 

перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні 

розташовано технічне обладнання. 

- матеріальний склад, лабораторія, двоповерхова будівля розміром 18.6×12.9м висотою 

5.6м, стіни, перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шиферне. В 

приміщенні розташовані на першому поверсі – матеріальний склад, на другому – 

лабораторія; 

- силоса безтарного зберігання зерна – 9.0×5.0м висотою 9.м, висівок 13.0×6.4м 

висотою16м, борошна 16.5×5.8м висотою 16м. 

На території заготзерна розташовані: 

- 10 складів для збереження зернових культур, ІІІ ступеня вогнестійкості, стіни та 

перегородки цегляні, покрівля шиферна по дерев’яній обрішотці, висотою 3.5м. Склади 

мають розміри: № 1 – 62.7×20.8м, № 2 – 62.7×21.5м, № 2А – 31.8×21.0м, № 3 – 

51.0×21.0м, № 4 – 39.9×21.0м, № 5 – 51.35×21.0м, № 6 – 50.8×20.8м, № 7 -–99.50×20.9м, 

№ 8 – 124.2×20.9м розділено перегородкою на дві частини 99.5 м, та 20.5 м, № 9 – 



63.3×20.5м. 

- дві вагові: перша розміром 14.4×3.45 м, висотою 2.5м. Стіни та перегородки цегляні, 

перекриття дерев’яне, покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці, друга розміром 

4.5×3м висотою 2.5м. Стіни- цегляні,, покрівля зроблено залізна. У приміщені 

знаходиться установка для вимірювання ваги автомобілів; 

- топічна, двоповерхова будівля розміром 10.4Х8.8м, висотою 7м, стіни, перегородки 

цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані 

котельне обладнання, кімната, підсобне приміщення;   

- майстерня, розміром 32.9×9.9м. висотою 3.3м, стіни, цегляні,  покриття шиферне. В 

приміщенні розташовані майстерня, комора, підсобні приміщення; 

- підстанція, розміром 13.0×6.5м. висотою 3.5м, стіни, цегляні, перекриття 

залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні підстанції 10/0,4 розташовані електро 

обладнання, для подачі струму, та відключення всіх будівель від струму, підсобне 

приміщення; 

- поточна лінія, чотирьох поверхова будівля розміром 10.4×6.9м. висотою 18.4м, стіни, 

цегляні, перекриття залізобетонне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані 

поточна лінія для сушки зерна;  

- побутове приміщення, розміром 18.6×12.9м. висотою 3.0м, стіни, перегородки 

цегляні, перекриття дерев’яне, покриття шиферне. В приміщенні розташовані котельня, 

санвузол, дві душові кімнати, дві побутові кімнати; 

- матеріальний склад, розміром 14.9×11.0м. висотою 2.7м, стіни, перегородки цегляні, 

покриття шиферне. В приміщенні знаходяться дві комори. 

Основним технологічним процесом є сушка та обробка зерно продуктів поточною 

лінією. Завантаження та розвантаження – механізовані. 

Склади не опалюються, вентиляція - природна  

Головний електрощит знаходиться в будівлі трансформаторної підстанції 10/04, 

повне відключення від електропостачання проводиться черговим електромонтером. 

Кожен склад має свій рубильник. 

Внутрішнє водопостачання  - відсутнє.  

Зовнішнє водопостачання забезпечено за рахунок того, що на території 



підприємства знаходяться чотири пожежних водойма: два об'ємом 150 кубічних метра та 

два об'ємом 50 кубічних метра (розташування водоймищ вказано на схемі). Також 

зовнішнє водопостачання здійснюється від міської кільцевої водо мережі діаметром 200 

мм, на території встановлено один пожежний гідрант №53. Тиск в мережі 2 атм., що 

складає 70 л\с. Також на відстані 400 метрів, по вул. Московської знаходиться озеро 

"Івашинівське " пристосоване для забору води. 

Кількість робочих які працюють на ЗАТ «Барвінкове АГРО» складає 86 чоловік. В 

нічний час на території знаходяться: -1 черговий електрик, 4-6 робочих, та 2 охоронця.  

У разі виникнення пожежі на гасіння виїжджають дві машини АЦ  61-ДПРЧ, яка 

розташована за адресом: м. Барвінкове, вул. І Плиса № 6 

 

  



РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ НА ОБ’ЄКТІ ТА ЙОГО 

ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 

 

2.1 Опис технологічного процесу ТОВ «Барвінкове АГРО» 

Для кожної технологічної операції, що виконується на підприємствах по прийому 

та зберігання зерна характерна певна послідовність переміщення зерна через обладнання 

і зерносклади. 

Доставка зерна на об'єкт здійснюється автомобільним і залізничним транспортом 

на спеціальні приймальні пристрої. 

Для підприємства, яке розглядається у дипломній роботі, найбільш небезпечним з 

точки зору пожежного навантаження є млин. Умовно технологічний процес у цій 

виробничий будівлі можна поділити на два основних етапи –безпосередньо підготовка 

сировини до помелу  та сам процес помелу. Тому виробнича будівля умовно поділена на 

дві частини – перший та другий поверхи призначені для його підготовки , а третій та 

четвертий  – для отримання готової продукції. 

Необхідність ретельного очищення зерна від сторонніх домішок пояснюється тим, 

що невидалені домішки в процесі подальшої обробки зерна можуть потрапити в готову 

продукцію і знизити її якість, а також негативно вплинути на вихід продукції. 

Як бачимо, відповідно до схеми, яка відображена на рис. 2.1, очищення і 

підготовка зерна до помелу - багатопланова технологічна операція, від ефективності якої 

багато в чому залежать вихід і якість готової продукції. Зерно, яке надходить зі сховищ, 

послідовно очищають від смітної і зернової домішок рослинного і мінерального 

походження. 

У підготовчому відділенні млину виконуються наступні операції: 

– формування помольних партій; 

– очищення зерна від домішок в сепараторах, трієрах; 

– суха очистка поверхні зерна в обоєчних машинах; 

– мокре лущення і зволоження зерна; 

– отволаживание зерна в спеціальних бункерах; 

–  знезараження зерна в ентолейторах; 



– зважування та передача зерна в размольне відділення. 

У процесі підготовки зерна до помелу його двічі зволожують: спочатку крапельно-

рідкої вологою і в кінці - розпорошеною вологою, зважують і передають на помел. 

Спочатку неочищене зерно потрапляє на агрегат, який позволяє позбавитись 

металодомішок, підігрівається та видаляються  інші домішки. Очищене зерно 

розподіляється по щільності. За цим проходить процес інтенсивного зволоження. Цей 

процес повторюється тричі для того, щоб отримати зерно, яке придатне для подальшої 

обробки, тобто на помол. Подача зерна з одного агрегату на інший здійснюється за 

допомогою норій зерно подається через проміжний бункер потрапляє на очищення. 

На даному виробництві застосовані зерноочищувальні сепаратори «ЛУЧ» ЗСО 

(барабанного типу). Цей агрегат складається ситового і повітряного сепараторів. 

Початкове зерно, яке надходить в машину через приймальний патрубок, продувається 

зустрічним потоком повітря, при цьому відбувається відділення легких домішок. Після 

чого зерно потрапляє в ситової барабан, де відбувається його очищення від домішок, що 

відрізняються за розмірами. Отримані фракції очищеного зерна і домішок окремо 

виводяться з машини через випускні патрубки. Очищення сит проводиться блоками 

рухливих щіток і ковзанок. Ситовий барабан дозволяє виконувати наступні операції: 

попереднє очищення, первинне очищення, вторинну очистку (сортування, калібрування). 

Очищене на сепараторі зерно подається на норію марки Н3 з подальшою подачею 

на технологічне обладнання для виробництва муки. 

Перед надходженням зерна в размольне відділення лабораторія проводить 

контроль його якості: визначають зміст бур'янистої і шкідливою домішок, органічної 

домішки (основне проросле зерно, зерна інших культур), вміст сирої клейковини і 

вологості. 

Помелом прийнято називати сукупність пов'язаних між собою в певній 

послідовності операцій з переробки зерна в борошно. Помели бувають разові і 

повторювальні.  

 



  

Рис.2.1 Схема очищення зерна 

 

При разовому помелі борошно отримують за один прохід через розмелюють 

машину. Якість борошна низька - обойная пшеничне або житнє з виходом 95-96,5%. 

Розмелювання зерна в борошно складається з власне розуміли (дроблення) і 

просіювання продуктів помелу. Дроблення здійснюють на вальцьових верстатах з 

рифленою, шорсткою або гладкою поверхнею. Після кожного вальцового верстата 

встановлюють розсівання (набір сит різних розмірів, розташованих один під одним) для 

сортування продукту розуміли по крупності частинок. Вальцовий верстат разом з 

рассевом утворюють систему, яка може бути драною або розмеленого. Драна система 

(вальці мають рифлену поверхню) призначена для дроблення зерна в крупу. Розмеленого 



система (вальці з гладкою поверхнею) призначена для отримання борошна. Технологія 

отримання муки представлена на рис.2.2 

 

 

  

 Рис.2.2 Технологічна схема отримання муки 

При повторному помелі для отримання борошна зерно або продукти дроблення 

пропускають неодноразово через драні і розмельні машини. Повторювальні помели 

бувають прості і складні. Простим повторювальним помелом виробляють борошно 

тільки одного сорту. Подрібнення ведуть на 3-4 системах. Ці помели можуть бути без 

відбору висівок - для шпалер з виходом 95-96% шпалерного пшеничного або житнього 

борошна, з відбором висівок - обдирного з виходом житнього борошна 87% і сіяний - 

63%. 

Таким чином, всі операції із зерном, що виконуються на об'єкті, взаємопов'язані 

між собою і складають єдину систему технологічного процесу обробки і зберігання 

зерна, яка поєднує окремі стадії (технологічні маршрути) руху зерна, що працюють в 

залежності від заданих умов і режиму ведення процесу у ТОВ «Барвінкове АГРО». 

 

2.2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу виробництва борошна 



Представлена характеристика об'єкту та опис технологічного процесу показують 

необхідність проведення аналізу пожежної небезпеки і вивчення питань, пов'язаних із 

забезпеченням пожежної безпеки окремих будівель і споруд ТОВ «Барвінкове АГРО», 

до яких у першу чергу слід віднести зерносклади з їхніми відсіками і комунікаціями, 

млин.  

2.2.1 Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів, які обертаються на виробництві 

Основу сільськогосподарського виробництва в Україні складають вирощування та 

переробка широкого спектру зернових культур. Так у технологічному процесі у ТОВ 

«Барвінкове АГРО» обертається велика кількість твердих горючих речовин і матеріалів, 

серед яких основну масу складають зернові культури (пшениця, ячмінь, кукурудза та 

ін.). 

Пожежну небезпеку технологічних процесів даного виробництва визначають 

фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що 

обертаються в технологічному процесі, їхня кількість та можливість утворення горючого 

середовища.  

При підготовці зерна до помолу, в оббивальних, каміннявідбірних машинах 

поверхня зерна стирається і інтенсивно виділяється мілкодисперсний пил. В розсівах, 

ситовійних машинах виникає інтенсивне завихрення пилу у повітрі та утворення 

пилоповітряної суміші. При цьому утворюється значна кількість мілкодисперсного пилу. 

Утворення мілкодисперсного пилу та пилоповітряної суміші – неминуче явище в 

технологічних процесах, що визначає вибухопожежну небезпеку в даному 

технологічному процесі. 

Зерновий пил представляє собою горючу речовину, яка у завислому стані є 

вибухонебезпечною. Нижня концентраційна межа вибуху пилу зерна залежить від 

обладнання, в якому він накопичується. Так, для зразків пшеничного пилу, що були 

відібрані з аспіраційної системи, нижня межа вибуху дорівнює 12,6-30,2, із пилової 

камери - 22,7-68, із обладнання - 35-170 г/м
3
. Максимальна енергія запалювання  

пшеничного елеваторного пилу складає 50 МДж  



Оскільки на даному підприємстві обертаються різні зернові культури, представимо 

пожежонебезпечні властивості різного виду пилу, який обертається на елеваторі в табл. 

1.1. Мінімальна нижня концентраційна межа поширення полум’я (НКММП) зернового 

пилу складає  приблизно 40 г/м³. Для пилових сумішей верхня концентраційна межа 

поширення полум`я (ВКММП) у більшості    випадків      невідома, так як практично 

таких концентрацій пилу не буває. Тиск, що розвивається при вибуху пилоповітряних 

сумішей, залежить від концентрації в них пилу. Найменший тиск виникає в тому 

випадку, коли концентрація пилу рівна НКМПП.  

Пил вибухає при умовах, коли в повітрі виробничих приміщень концентрація пилу 

не менше значень НКМПП; при наявності  джерела запалювання з температурою не 

нижче температури само спалахування та при наявності достатньої кількості окислювача 

кисню повітря. 

Табл. 2.1 Пожежонебезпечні властивості зернового пилу   

Вид пилу 

Температура 

спалахування 

аерозолю,С
0
 

Мінімальна 

енергія 

запалювання, 

МДж 

Максималь-

ний тиск 

вибуху, кПа 

Швидкість 

наростання вибуху, 

кПа/с 

середня 
максима

льна 

Кукуруд-

зяний 
380 30 790 15700 48200 

Борошня-

ний 
250 29 520 8000 10600 

Зерновий 470 50 750 11400 36000 

Пшениці 380 50 680 8600 26800 

 

Наявність зернового пилу з концентрацією від 7 г/м³ і більше є в повітроводах і 

машинах всіх елеваторів, млинів і крупозаводів і уникнути її в цих місцях майже 

неможливо. Але абсолютно недопустимо, щоб подібна концентрація пилу створювалася 

в результаті виходу пилу з машин або за рахунок звихрення пилу, що осідає на стінах, 

стелях, конструкціях і поверхнях машин. 



На виробництві також  використовуються легкозаймисті рідини для знищення 

шкідників, такі як сірковуглець, дихлоретан.  

Сірковуглець CS2 є однією з найбільш пожежонебезпечних рідин. Його 

температура спалаху складає -43С, само- спалахування +90С, НКМПП і ВКМПП дорівнює 

1 і 50 % відповідно. Пара, що змішується з зерновим пилом при нагріванні лише до 

100С вибухає. Крім того сірковуглець є отруйною речовиною. 

 

2.2.2. Аналіз утворення горючого середовища в середині апаратів під час 

їхньої нормальної роботи  

За нормальних умов роботи усередині технологічного обладнання, що 

використовується в робочій будівлі млину, горюче середовище постійно присутнє у 

вигляді як пилу, так і твердих горючих речовин. При цьому значну небезпеку для 

апаратів уявляє скупчення осілого пилу. Осілий пил у машинах і агрегатах 

накопичується  в застійних ділянках, тупіках у місцях різкої зміни діаметру (самопливні 

трубопроводи тощо). 

Розглянемоі можливість утворення горючого середовища в середині тканинного 

рукавного фільтру, встановленого в приміщенні робочої будівлі млину,  шляхом 

визначення найменшої концентрації завислого пилу. Для цього визначимо вільний об’єм  

фільтру. 

 

, м
3  

               (2.1) 

 

де: a, b, h – відповідно довжина, ширина і висота фільтру; 

 Кв – коефіцієнт вільного обсягу. Приймаємо Кв=0,8. 

За довідковими даними здрібнене зерно  пшениці має значення НКМПП=15,1 г/м
3
, 

ячменя- 20,2 г/м
3
, кукурудзи – 22,7 г/м

3
. 

Отже, вибухонебезпечна концентрація пилу усередині фільтра створюється при 

наявності наступної кількості зваженої в повітрі пилу: 

 

15,08,04,514,025,0  вв KhbаV



пшениці: 2,215,01,15  ВНКПРП Vm  м;                           (2.2) 

 

ячменю: 0,315,02,20  ВНКПРП Vm  м;                       (2.3) 

 

кукурудзи: 4,315,07,22  ВНКПРП Vm  м                          (2.4) 

 

де:  m – маса зваженого в повітрі пилу, м; 

НКМПП  – концентрація пилу, г/м
3
.  

 

Одним з найбільш небезпечних обладнань млину на ТОВ «Барвінкове АГРО» є 

сепаратори. Саме там утворюється велика кількість зваженого пилу. Зернові культури, 

що поступають для очищення у сепаратори просіюються через отвори різних 

конструкцій сит, завдяки чого розділяються на фракції з різним ступенем дисперсності. 

У місцях просіювання продукту та пилу утворюються пилоповітряні суміші, особливо у 

пневмоканалі та нижній частині сепаратору, концентрація яких може перевищувати 

допустиме значення. 

У зерноочисному відділенні при роботі обоєчних агрегатів горюче середовище 

утворюється в процесі інтенсивного очищення зерна в результаті тертя між зернами та 

абразивом циліндру. Так, вільний об’єм обоєчної машини становить 

 

   м
3
,                                             (2.5 ) 

 

тоді робоча концентрація пилу у даному об’ємі буде дорівнювати: 

 

   г/м
3
                                                     (2.6) 
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З розрахунків видно, що за нормальної роботи обладнання утворюється 

вибухонебезпечна пилоповітряна суміш, так як не витримується безпечна умова   

,
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3
,
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3                                     
(2.7) 

 

де Кб- коефіцієнт безпеки. 

Спеціальні ємності (бункери) для тимчасового зберігання зерна та висівок з метою 

забезпечення безперервності у роботі технологічних систем є в наявності на даному 

виробництві. Вони є одними з найбільш небезпечних апаратів щодо утворення 

пилоповітряних вибухонебезпечних сумішей, які мають місце в період заповнення їх 

продуктом. У залежності від розміру бункеру, в ньому може обертатись від сотен 

кілограмів до десятка тонн зерна та висівок, що утворюють горючий пил. Перехід пилу у 

стан аерозолю, навіть у незначній кількості, призводить до утворення  

вибухонебезпечних концентрацій (ВНК) в об’ємі апарата. Крім цього, можливе 

відкладення пилу на стінках бункерів за відсутності очистки. 

Отже, при незначних кількостях пилу у вільному об’ємі апаратів, що 

використовуються на підприємстві, за нормального режиму роботи можуть 

утворюватися вибухонебезпечна концентрація зернового пилу. 

 

2.2.3 Аналіз утворення горючого середовища під час пошкодження 

технологічного обладнання 

Основними причинами утворення високих концентраціях пилу в виробничих 

приміщеннях є неправильна та недостатня робота аспіраційних установок, а також 

вимкнення їх під час роботи технологічного обладнання, відкриті під час роботи люків 

машин, апаратів і допущення завалів, при випущенні зернової продукції на підлогу, що 

часто виникає навіть внаслідок виробничої необхідності, при поганому прибиранні 

приміщень, недостатньому і несвоєчасному прибиранні пилу з обладнання, стін, стель і 

конструкцій. 



Дуже часто аерозоль спалахує при використанні відкритого полум’я в виробничих 

приміщеннях (наприклад, ліхтарів з гасовими лампами або свічками, паяльних ламп, 

зварочних та інших апаратів, куріння і запалювання сірників); при несправності 

електропроводки, апаратури і електрообладнання (патронів, рубильників, запобіжників, 

розеток, двигунів); використанні електроламп великої потужності (100 Вт і більше), 

ковпаків, що допускають осадження пилу на поверхні ламп; накопиченню статичної 

електрики на передачах, що швидко обертаються; попаданні в робочі органи машин 

металічних домішок. 

Утворення горючого середовища в робочій будівлі елеватору являють собою 

порушення нормального режиму роботи обладнання, що призводить до виникнення 

аварій, пожеж та вибухів. При цьому можливі часткові та повні руйнування. Наприклад, 

вихід із ладу герметизаційного матеріалу (тканеві вставки, оглядові лючки тощо), а 

також розриви зварних або зборочних швів кожухів апаратів (норій, сепараторів тощо). 

Причинами вищевказаного можуть бути динамічні навантаження. Напрклад, вібрація 

технологічного устаткування, зовнішні механічні удари та ерозійний знос, вібрації 

апаратів, що мають електродвигуни, які передають апаратам обертальний рух з великою 

швидкістю. 

Механічні удари при проведенні технологічних процесів в елеваторі можуть бути 

повязані з технологічною несправністю і порушенням  роботи усередині цехового 

технологічного обладнання. Ерозія матеріалів стінок апаратів відбувається при обтіканні 

стінок потоком твердих сипучих матеріалів. Частки продукту, вдаряючись об матеріал 

стінок, руйнують їхній поверхневий шар, із-за чого товщина стінок постійно 

зменшується. Зовнішнє механічне походженняобладнання  може виникнути за причини 

обривання частин апаратів, що обертаються (ковшів норій, роторів машин, лопастей 

вентиляторів тощо) із-за несвоєчасного проведення планово-попереджувального 

ремонту. 

Горюче середовище, що утвориться в об’ємі виробничого приміщення  під час 

руйнування технологічного обладнання, в більшості випадків є аэрозоль, концентрація 

якого буде перевищувати НКМПП, і що, в свою чергу, створює всі умови для вибуху 

пилоповітряної суміші в об’ємі виробничих приміщень. 



Під час пошкодження технологічного обладнання з вищеприведених причин вихід 

зернопродуктів відбувається завдяки руху повітря через роботу обладнання або вільне 

падіння продукту. Кількість цих продуктів залежить від вільного об’єму апарату, 

продуктивності та часу спрацювання засувок. Визначимо кількість пилу, який вийде під 

час руйнування норії. Пошкодження кожуха норії може виникнути при обриві її робочої 

стрічки з ковшами, або при зворотньому русі норії (за відсутності гальмового пристрою) 

під час її раптової зупинки. 

Вільний об’єм в приміщенні зерноочисного відділення елеватору (4 поверх), де 

знаходяться норії, що використовуються на елеваторі, буде дорівнювати: 

 

  м
3
                                        (2.8)  

 

Зерно поступає до башмака норії з продуктивністю 25 кг/с [7] , тоді маса пилу, що 

поступить до приміщення становить [10]: 

 

кг       (2.9) 

 

З розрахунку видно, що під час аварії на норії в об’єм виробничого приміщення 

поступить близько 67 кг пилу у стані аерозолю. Для інших технологічних апаратів 

кількість пилу у зваженому стані буде менша, так як вони розміщені на підлозі 

виробничого приміщення і тому пил із стану аерогель у стан аерозоль не перейде за 

виключенням незначної кількості. 

Таким чином, аварійні ситуації на основному технологічному обладнанні 

елеватору силосного типу комбінату можуть привести до утворення 

вибухопожежонебезпечних пилоповітряних концентрацій, а за наявністю джерел 

запалювання – до вибуху та пожежі. 

 

 

2.3 Аналіз можливих джерел запалювання 

Причинами виникнення джерел запалювання на виробництві є використання 
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відкритого вогню під час роботи технологічного обладнання у виробничих приміщеннях, 

гасових ліхтарів, смолоскипів для огляду обладнання, ремонтні вогневі роботи, паління, 

несправність електромереж та електрообладнання, установка відкритого обладнання, 

арматури: патронів, рубильників, штепселів, при роботі яких можуть утворюватися 

іскри, що приводять до спалахування пилу, що відкладається на них. Небезпечними є 

пошкодження або відсутність захисних ковпаків на світильниках, накопичення на 

незахищених поверхнях електроламп пилу та його спалахування. 

Технологічне обладнання млину також може бути джерелом теплового імпульсу.  

При порушеннях правил установки та експлуатації воно може стати джерелом 

запалювання та вибуху. Нагріте тіло може бути джерелом запалювання для даної нагрітої 

речовини в тому випадку: 

- температура тіла вище температури самозаймання горючого середовища, що з ним 

контактує; 

- кількість тепла, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від початкової 

температури до температури самозаймання горючого середовища, досить для 

нагрівання горючої речовини до займання; 

- тривалість дії джерела запалювання не менша за період індукції горючого 

середовища.  

Джерелами запалювання рослинної сировини та продуктів її переробки,  

ініціювання вибухів пилоповітряних, газоповітряних сумішей згідно довідковим даним є: 

-  відкрите полум'я; 

-  розжарені поверхні  елементів  конструкції,  електрична дуга, іскри,  краплі  

розплавленого металу тощо під час проведення вогневих робіт; 

- іскри від ударів чи тертя; розжарені  поверхні  елементів конструкції у разі  

несправності обладнання чи потрапляння в обладнання металевих  предметів,    

іскри в несправному електрообладнанні; 

-  розряди статичної електрики; 

-  осередки самонагрівання зерна та зернопродуктів; 

- високотемпературні агенти сушіння зерна, осередки загоряння в зерносушарках . 



Велику небезпеку представляють джерела запалювання, що вносяться у 

приміщення ззовні: паяльні лампи, свічки, факели, сірники, які використовують при 

ліквідації аварій освітлювальних мереж та освітленні силосів.  

Паління у цехах є прикладом ненавмисного провокування вибуху. При палінні 

недопалок, що тліє, може потрапити у шар пилу. Пил здатний тривалий час тліти 

непомітно, а потім, спалахнувши викликати пожежу або вибух на об’єкті. Саме через 

необережне поводження з вогнем обслуговуючого персоналу на об’єктах зберігання 

зерна за статистикою трапляється близько 30% пожеж і вибухів. Отже, проведений 

аналіз можливих джерел запалювання свідчить про те, що більшість з них представляють 

собою реальну загрозу виникнення пожеж і вибухів на даному комбінаті та можуть 

з’являтися в умовах виробництва на всіх етапах технологічного процесу у місцях 

утворення горючого середовища. 

 

2.4 Аналіз можливих шляхів поширення пожежі  

Більша частина виробничого обладнання, споруд та приміщень у ТОВ «Барвінкове 

АГРО» пов’язані між собою, тому окремі спалахи, локальні та поодинокі пилові вибухи, 

загоряння мають можливість поширюватися та розвиватися по всім дільницям 

виробництва. Багато магістралей та комунікацій представляють собою канали та 

трубопроводи, по яким переміщується мілкодисперсний продукт. Крім цього поширення 

вибухів та пожежі може відбуватися по відкладенням осілого зернового пилу, по 

транспортерам, перехідним галереям, сходовим клітинам.  

Також поширенню пожежі, що почалася,  сприяють наступні умови: 

- скупчення значного кількість горючих речовин і матеріалів на виробничих і 

складських  площадках; 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум'я і продуктів 

горіння на суміжне обладнання; 

- раптова поява в процесі пожежі факторів, що прискорюють його розвиток; 

- спізніле виявлення  виниклої пожежі і повідомлення  про неї в пожежну 

частину; 

- відсутність або несправність стаціонарних і первинних засобів гасіння пожежі; 



- неправильні дії людей на випадок виникнення пожежі; 

- відсутність протипожежних перешкод в технологічному обладнанні та 

технологічних отворах; 

- можливість вибуху та руйнування ємностей з горючим матеріалом; 

- наявність визначеної кількості пилу у стані аерозоль з концентрацією вище 

НКМПП; 

- наявність горючих елементів обладнання, будівельних конструкцій, а також 

дверних, технологічних та віконних отворів. 

Поширення можливої пожежі на об’єкті можливе як всередині обладнання, так і в 

об’ємі виробничих приміщень. Відсутність на виробництві спеціальних автоматичних 

протипожежних засобів буде створювати додаткові умови для збільшення масштабів 

пожежі. 

 

2.5 Визначення категорії приміщення робочої будівлі млину  

Через утворення великої кількості горючого зернового пилу приміщення робочої 

будівлі млину представляє найбільшу пожежовибухонебезпеку. Тому проводимо 

розрахунок категорії саме приміщення робочої будівлі млину за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою за методикою. Будівля млину складається з чотирьох поверхів та 

напівподвального приміщення, на кожному з яких розміщується по три виробничих 

приміщення. Враховуючи, що всі ці приміщення однотипні за технологічним процесом, 

обладнанням та речовинами, які в них обертаються, нам достатньо буде визначити 

категорію одного найбільш небезпечного приміщення, щоб зробити висновок по 

категорії будівлі в цілому. Для розрахунку обираємо приміщення першого поверху 

робочої будівлі млину з розмірами 13×10×3,5м, де розміщені башмаки норій, в яких 

обертається зерновий пил, здатний утворювати у виробничому приміщенні 

вибухонебезпечні пилоповітряні суміші.  

Згідно існуючої методики для розрахунку величини ΔР обираємо найбільш 

несприятливий варіант розвитку аварій у приміщенні, а саме зруйнування випускного 

конусу одного з бункерів, що розміщується під стелею приміщення. Такий варіант 



найбільш імовірний і сприятиме виходу у приміщення найбільшої кількості 

легкогорючого зернового пилу. 

Розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

проводимо за наступним алгоритмом. 

Вхідні дані: 

Характеристика виробничого приміщення: 

- довжина – l = 10 м;  

- ширина – b = 13 м; 

- висота – h = 3,5 м;  

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв = 80%; 

- температура повітря в приміщенні  tп = 30 ºС. 

Характеристика речовини: 

- найменування – зерновий пил; 

- дисперсність – менше 100 мкм; 

- теплота згоряння – Q = 16807 кДж/кг. 

Характеристика технологічного блока: 

- маса горючого пилу в апараті - mа = 7 кг; 

- подача пилу в апарат – q = 0,08 кгс
-1

; 

- тривалість відключення засувок - tз = 15 с. 

Характеристика надходження пилу у виробниче приміщення: 

- інтенсивність відкладення пилу на доступних поверхнях: 

 

jп.д. = 1,98·10
-6

 кг/(с·м²)    (2.10) 

 

- інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях: 

 

jп.в. = 0,77·10
-6

 кг/(с·м²)    (2.11) 

 

- площа доступної поверхні при прибиранні пилу  - Fд = 80 м²; 



- площа важкодоступної поверхні при прибиранні пилу – Fв = 15 м²; 

- тривалість одного циклу пиловиділення (зміни) - tр = 8 год; 

- кількість циклів роботи обладнання між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях – nд = 8; 

- кількість циклів роботи обладнання між генеральними прибираннями 

на важкодоступних поверхнях – nв = 20; 

 - коефіцієнт ефективності пилоприбирання Кг = 0,9 ; Ку = 0,7.   

Розрахунок: 

1. Розрахуємо максимально можливу кількість пилу, що відклався до моменту 

можливої аварії. 

 

mп.о. = 3600 · (jп.д·Fд·nд+jп.в·Fв·nв)·tр·(Кг/ Ку);              (2.12) 

 

mп.о = 3600 · (1,98·10
-6

·80·8 + 0,77·10
-6

·15·20) · 8 · (0,9/0,7) = 55,4 кг 

 

2. Розрахуємо масу пилу, що поступив до приміщення в результаті розгерметизації 

технологічного блока: 

 

m бл. = (mа + q · tз) · Кп;      (2.13) 

 

m бл  = (7 + 0,08 · 15 ) · 1 = 8,2 кг 

 

3. Розрахуємо масу пилу в об’ємі приміщення у стані аерозолю, що утворився в 

результаті аварійної ситуації 

 

m*  =  m бл +  mп.о · Квз;                   (2.14) 

 

m* =8,2 + 55,4 · 0,9 = 58,06 кг 

 

4. Розрахуємо масу пилу, який бере участь в утворенні реальних зон 



вибухонебезпечних концентрацій: 

 

m =  m* · Z ;       (2.15) 

 

m =  58,06 · 0,5 = 29,3 кг 

 

де  Z – коефіцієнт участі горючої речовини у вибуху (для горючого пилу Z = 0,5) 

5. Розрахуємо вільний об’єм приміщення: 

 

Vв = (Кв/100) · l · h · b ;     (2.16) 

 

Vв = (80/100) · 10 · 13 · 3,5 = 455 м³ 

 

6. Розрахуємо густину повітря до вибуху: 

 

;
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       (2.17) 

 

3п м
кг1612,1

27330

352
С 


  

 

ИПРПВ

0

К

1

273)(tCCV

СQm





    (2.18) 

 

29,3 16807 101 1
10,32 кПа

455 1,1612 1,01 (30 273) 3

 
   

   
 

 

Ср – теплоємність повітря, значення якої дозволяється приймати рівним 1,01 

кДж/кг·К. 

Таким чином в роботі визначено, що в технологічному процесі обертається 



вибухопожежонебезпечний пил, який при виникненні аварії може вибухнути, створивши 

надлишковий тиск більше 5 кПа. Тому дане приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою відноситься до категорії «Б».  

 

2.6 Визначення класу зони приміщення 

В технологічному процесі зберігання та вивантаження сировини та одержання 

очищеного зерна обертаються тверді горючі речовини та матеріали рослинного 

походження, які в процесі виробництва перемішуються з у творенням органічного 

горючого пилу, який може знаходитися як в осілому стані (аерогель) так і в завислому 

стані (аерозавись). За нормальних умов експлуатації технологічного обладнання (стінки 

сита, трубопровід подачі сировини, бункери) вибухопожежонебезпечні пилоповітряні 

суміші у виробничих приміщеннях підприємства не утворюються. Але 

вибухопожежонебезпечні пилоповітряні суміші можуть утворюватися в об’ємі 

виробничих приміщень за умов порушення нормального режиму експлуатації 

технологічного обладнання при їх пошкодженнях, несправностях та аваріях.  

Згідно пункту 4.5.7. ПУЕ приміщення відноситься до зони класу 22. Зона класу 22 –

це простір, в якому вибухонебезпечний пил у завислому стані може з’являтися не часто і 

існувати недовго або в якому шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати та 

утворювати вибухонебезпечні суміші в разі аварії. 

Визначаємо маркування електроустаткування, яке необхідно експлуатувати в 

даному технологічному процесізгідно ПУЕ. Електродвигун: рівень вибухозахисту – 

підвищена надійність проти вибуху. Знак рівня - 22. Забезпечується тільки у визнаному 

нормальному режимі роботи. Виконання корпусу двигуна повинно бути не нижче IP54. 



 

  



РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ ТОВ «Барвінкове 

АГРО» 

 

3.1. Перевірка відповідності території вимогам нормативних документів 

Планування об'єкта повинне відповідати успішному маневруванню пожежних 

підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з одного будинку на 

інше і на суміжні об'єкти. В Україні діє ДБН В.2.2-8-98 «ПІДПРИЄМСТВА, БУДІВЛІ І 

СПОРУДИ ПО ЗБЕРІГАННЮ ТА ПЕРЕРОБЦІ ЗЕРНА».  

У ДБН В.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій» сформульовані загальні 

вимоги до генерального плану, який визначає основні принципи і напрямки 

функціонального призначення території, формування системи громадського 

обслуговування населення, організації вулично-дорожньої та транспортної мережі, 

інженерного обладнання, інженерної підготовки і благоустрою, цивільного захисту 

території та населення від небезпечних природних і техногенних процесів. 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному маневруванню 

пожежно-рятувальних підрозділів при гасінні пожежі, а також запобігає 

розповсюдженню вогню на суміжні будівлі. З метою виявлення відповідності 

генерального плану нормативним документам при перевірці території основна увага 

звертається на такі питання: 

 кількість в'їздів на територію. 

 під'їзди до будівель. 

 протипожежні розриви між будівлями. 

 ширина проїздів по території. 

 покриття проїздів. 

 освітлення території. 

Дані перевірки території забудови зведено до таблиці 3.1.: 

 

 

 

 



Таблиця 3.1. Перевірка генерального плану 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно за 

нормами 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість 

в’їздів на  

територію 

Передбачено 4 

в’їзди 

автомобільні 

При площі 

об’єкта більше 5 

га потрібно 

передбачати 2-а 

в’їзди 

7.2.14   

ДБН В.2.2-

12:2018
 

Відповідає. 

2 Ширина воріт 

автомобільних 

в’їздів   

6 метрів Ширина 

найбільшого 

автомобіля плюс 

1,5м, але не менш 

ніж 4,5м 

7.2.15   

ДБН В.2.2-

12:2018 

Відповідає. 

3 Ширина воріт 

залізничного 

в’їзду   

6 метрів Не менш ніж 4,9 7.2.15   

ДБН В.2.2-

12:2018 

Відповідає 

4 Відстань до 

сусідніх 

будівель 

Запроектовано 

не менше 50 м. 

Відстань до 

сусідніх будівель 

8/12 м. 

Табл.7.1 

ДБН В.2.2-

12:2018 

Відповідає 

    
 

 

5 Під’їзд до 

будівлі 

Під’їзд до 

будівлі 

можливий з 

усіх боків. 

Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних з 

автодрабин або 

автопідйомників 

у будь-яке 

приміщення 

ДБН В.2.2-

8-98 п.2.2 

Відповідає 

5

. 

Ширина 

проїзду 

Не менше 4 м. Ширина проїзду 

повинна бути не 

менше 3,5 м 

Табл.7.1 

ДБН В.2.2-

12:2018 

Відповідає 

 Покриття 

проїздів 

Асфальтове Основні дороги,  

проїзди,  проходи 

повинні мати 

тверде покриття.    

НАПБ 

А.01.001-

2014 п 

4.1.8. 

Відповідає 

 Освітлення По всій Територія  НАПБ Відповідає 



території територій 

розташовані 

освітлювальні 

стовби. 

підприємств та 

інших об'єктів 

повинна мати 

зовнішнє 

освітлення,  яке 

забезпечує 

швидке  

знаходження  

пожежних 

драбин, 

протипожежного 

обладнання, 

входів до 

будинків та 

А.01.001-

2014 

п.4.1.12 

 

Висновок: При проведенні перевірки території ТОВ «Барвінкове АГРО» 

встановлено, що вона в повній мірі відповідає вимогам нормативних документів 

щодо пожежної безпеки. 

 

3.2. Вогнестійкість будівельних конструкцій та межа поширення полум’я 

Розглянемо відповідність основних будівельних конструкцій ТОВ «Барвінкове 

АГРО» вимогам  нормативних документів (ДБН В.1.1-7-2016) 

Результати перевірки зведемо до таблиці 3.2. 

1) Визначаємо вимагаємий ступінь вогнестійкості будівлі відповідно до призначення: 

-  Будівля млину, кількість поверхів – 4, сумарна площа поверхів – 1258,4 м
2
.  

Згідно до нормативних вимагаємий ступінь вогнестійкості будівлі – ІІ (ВСВБ = II). 

2) Визначаємо нормативні клас вогнестійкості REIн і групу поширення вогню Мн  для 

кожної конструкції окремо в залежності від ВСВБ, який дорівнює II. 

3) Визначаємо фактичні клас вогнестійкості REIф і групу поширення вогню Mф. 

4) Робимо висновок про відповідність конструкцій за табл. №1 ДБН В. 1.1-7-2016 

Визначаємо ФСВБ для усієї будівлі за найнижчим значенням, ФСВБ = I. 

 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки  



Таблиця 3.2 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 
ВСВБ 

REIв 

хв. 
Мв 

REIф 

хв. 
Мф ФСВБ Висновки 

1. 
Стіни несучі 

цегляні  

II 

REІ 

60 

 

М0 

 

REІ 

90 

 

М0 

 
І Відповідає 

2 
Перекриття 

залізобетонне  

REІ 

45 

 

М0 

 

REІ 

60 

 

М0 

 
І Відповідає 

2. 

Перегородки 

цегляні 

товщиною 

120 

 

EI 

15 

 

 

М0 

 

EI 

150 

 

 

М0 

 

I Відповідає 

3. 
Покриття – 

шифер 

RE 

15 

 

М0 

RE 

60 

 

М0 
I Відповідає 

 

Фактичний ступінь вогнестійкості ФСВБ = I, вище за вимагаємої ВСВБ = II. 

З цього можна зробити висновок, що ступінь вогнестійкості відповідає 

нормативним вимогам.  

 

3.3. Об’ємно-планувальні, конструктивні рішення і шляхи  евакуації 

Перевіряємо об’ємно-планувальні і конструктивних рішення, відповідно до ДБН 

В.2.2-8-98. Дані перевірки заносимо до таблиці 3.3 

 

Результати перевірки на відповідність об’ємно-планувальних і конструктивних рішень 

вимогам пожежної безпеки зведемо у таблицю 3 

Таблиця 3.3 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 
Висновок 



№ 

п/

п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1. 

Виробничі 

будівлі 

млинів, слід 

проектувати 

багатоповер

ховими 

каркасними 

з сітками 

колон 9х6 м 

або 6х6 м,  

3,5 м 
Слід приймати 4,8 

або 6 м 

ДБН В.2.2-8-

98 

п. 3.3 

Не відп. 

2 

Число 

поверхів 

приміщень 

категорії 

«Б» 

4 Допускається до 8 

ДБН В.2.2-8-

98 

п. 3.3 

Відп 

3 

Наявність 

ліфта у 

споруді 

Не 

передбачено 

Ліфт 

встановлюється 

якщо висота 

будівлі більш ніж 

15 м. 

ДБН В.2.2-8-

98 

п. 3.4 

Відп 

4 

Розміри 

сходів 

приймають 

за нормами 

проектуванн

я 

виробничих 

будівель.  

1,2 м 

Для евакуації не 

більше 50 чол. 

допускається 

приймати ширину 

сходових маршів 

0,9 м і уклон 1:1,5.. 

ДБН В.2.2-8-

98 

п. 3.4 

Відп 

      



№ 

п/

п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

5. 

Опорядженн

я стін і стель 

коридорів 

Стіни мають 

негорючі 

покриття 

На шляхах 

евакуації для 

оздоблення стін і 

стель  коридорів, 

і холів не 

дозволяється 

застосовувати 

будівельні 

матеріали з більш 

високою 

пожежною 

небезпекою, ніж 

Г2, В2, Д2, Т2. 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.3.3 

Відп. 

6. 

Перепади 

висот на 

шляхах 

евакуації. 

Відсутні. 

На підлозі на 

шляху евакуації 

не допускається 

влаштовувати 

перепади висот і 

виступи 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.2.5 

Відп. 

7. 

Напрямок 

відкриття 

дверей 

Усі двері на 

шляхах 

евакуації 

відкриваються 

назовні. 

Двері 

евакуаційних 

виходів і двері на 

шляхах евакуації 

повинні 

відчинятися у 

напрямку виходу 

людей з будинку. 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.2.9 

Відп. 

8. 

Розміщення 

приміщень 

категорії 

«Б» 

Приміщення  

млину 

(категорія 

«Б») – окрема 

будівля 

Не припускається 

розміщення под і 

над 

приміщеннями з 

масовим 

перебуванням 

людей 

ДБН В.1.1-7-

2016 

п. 7.1.18 

Відп. 

 



За результатами перевірки можна зробити висновок, що об’ємно-планувальні і 

конструктивні рішення , за винятком висоти поверху, відповідають вимогам пожежної 

безпеки . 

 

3.4 Інженерне обладнання 

 

3.4.1Силове та освітлювальне електрообладнання 

Електроустановки (можливість їх застосування, монтаж, наладка та експлуатація) 

повинні відповідати вимогам чинних Правил улаштування електроустановок (ПУЕ), 

Правил технічної експлуатації електроустановок споживачів (ПТЕ), Правил техніки 

безпеки під час експлуатації електроустановок споживачів (ПТБ) та інших 

нормативних документів.  

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380 В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, 

встановлено в приміщенні біля підстанції або від електрощитів на складах. Для 

аварійного освітлення застосовуються лампи розжарювання, що відповідає нормам. 

Аварійне освітлення розділене на освітлення безпеки та евакуаційне. 

Освітлення безпеки застосовується для продовження роботи під час аварійного 

вимкнення робочого освітлення. 

Освітлення безпеки створює мінімальну освітленість, що становить 5% від 

освітленості, яка нормується для робочого освітлення,відповідно до ПУЄ п 6.1.21. 

Живлення світильників аварійного освітлення забезпечене незалежним від 

живлення світильників робочого освітлення і виконується самостійними лініями, 

починаючи від увідного розподільного пристрою. 

Живлення робочого освітлення виконано по самостійних лініях від розподільчих 

щитів. 

В ході перевірки була виявлено: захист технологічного обладнання, 

трубопроводів, систем аспірації від розрядів статичної електрики, вторинних дій 

блискавки здійснюється заземленням усіх металевих частин не менше як у двох точках 

шляхом приєднання їх за допомогою металевих провідників до загального контуру 



заземлення, який поєднується із заземлювачами. Всі з'єднання провідників заземлення 

виконані зварюванням. Всі металеві частини обладнання (циклони, 

вибухорозрядники), що знаходяться на покрівлі приварюються до сітки, а сітка 

поєднується струмовідводами, які встановлюються по периметру складів через кожні 

20 м, із залізобетонним фундаментом складів. Прокладка проводів і кабелів у 

приміщенні складу до електродвигунів, на висоті менше 2,5 м здійснюється у 

металевих газопровідних трубах. Ізоляція і оболонка проводів і кабелів 

полівінілхлоридна. 

Але під час перевірки було виявлено, що заміри опору ізоляції електричних 

мереж та електроустановок не проводяться в терміни відповідно до вимог Правил 

технічної експлуатації електроустановок споживачів.  Не внесені усі зміни у схемі 

електропостачання, зроблені під час експлуатації, за підписом особи відповідальної за 

електрогосподарство. Не проведен профілактичний огляд та планово попереджувальні 

ремонти електрообладнання та електромережі 

Можна зробити висновок, що стан утримання силового та освітлювального 

електрообладнання  задовільний. 

 

3.4.2 Системи вентиляції 

Виключення утворення вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей у місцях 

зсипання зерна на транспортери досягається використанням систем аспірації 

запиленого повітря із внутрішніх об'ємів обладнання. Приймальні пристрої систем 

аспірації встановлені на певній (розрахунковій) відстані від місць зсипання зерна на 

транспортери. Це виконується з метою виключення потрапляння одразу великої 

кількості горючого пилу у повітропроводи і утворення у них вибухонебезпечних 

концентрацій. У місцях приєднання систем аспірації до кожухів транспортного 

обладнання передбачені конфузори з перерізом, що плавно зменшується по мірі 

віддалення від обладнання. Таке рішення забезпечує невисокі швидкості руху повітря 

у місцях потрапляння запиленого повітря до конфузорів (для борошнистої сировини 

0,5 ... 0,8 м/с, для зернового гашу не більше 2 м/с) і прискорення швидкості руху 

запиленого повітря при переході з них до повітропроводів з меншим перерізом, що 



цілком задовольняє вимогам нормативних документів. Швидкість повітря у системах 

аспірації визначається продуктивністю вентиляторів і діаметром повітропроводу і 

складає від 6 до 14 м/с, що забезпечує унесення пилу без осідання його на внутрішній 

поверхні повітропроводів. Ділянки повітропроводів виконані у більшості 

вертикальними з плавними поворотами для виключення осідання і відкладень 

горючого пилу у застійних зонах. Очищення повітря від пилу у аспірацій них 

системах здійснюється у циклонах типу 4БЦШ і ЦОЛ-1, що встановлені за межами 

будівлі млину на покрівлях і зовнішніх етажерках. Видалених пилу з циклонів 

здійснюється гравітаційним методом по самопливній трубі у металеві бункери для 

відходів, які встановлені поблизу складського корпусу. Вентилятори систем аспірації 

встановлені у приміщеннях, тобто до циклонів, в результаті чого запилене повітря 

проходить крізь вентилятор до його очищення від пилу у циклонах. 

Слід відмітити, що вищеназвані заходи майже не знижують пожежну небезпеку 

складів у плані можливості утворення горючого середовища, як в об'ємі 

технологічного обладнання, так і у приміщеннях. Відтак, основну увагу необхідно 

приділяти саме питанням попередження виникнення у горючому середовищі джерел 

запалювання або внесення їх до горючого середовища. 

 

3.4.3 Автоматичні засоби протипожежного захисту 

Згідно вимог Додатку В ДБН В.2.2-8-98 «Перелік основних будівель і приміщень, 

які підлягають обладнанню автоматичними установками пожежогасіння і пожежною 

сигналізацією», що є обов’язковим до виконання, склади зберігання хлібопродуктів, 

насіння кукурудзи, комбікормів, сировини для виробництва комбікормів, вітамінів, 

антибіотиків, ферментних препаратів, отрутохімікатів, механізовані і немеханізовані 

склади зерна; бункери, надбункерні приміщення для зберігання порошкових органічних 

матеріалів площею понад 200 м
2
, приміщення для оброблення насіння зерна, 

зерноочисні, насінняочисні, сушильні площею від 200 до 1500 м
2
 повинні 

обладнуватись автоматичною системою пожежної сигналізації.  

При проведенні аналізу автоматичних засобів протипожежного захисту було 

встановлено що такі системи  на підприємстві ТОВ «Барвінкове АГРО» відсутні. 



РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО ПОЖЕЖНОГО НАГЛЯДУ ЗА 

ОБ’ЄКТОМ 

Згідно з Наказом МНС України від від 02.11.2015  № 1337 «Порядок проведення 

планових (позапланових) перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки»   

державний нагляд у сфері пожежної безпеки здійснюється шляхом проведення 

планових та позапланових перевірок. 

Періодичність здійснення планових заходів визначається постановою КМУ від 27 

грудня 2017 року №1043. 

Оскільки у складі ТОВ «Барвінкове АГРО» є  промислові та складські будівлі 

(споруди), які за категорією вибухопожежної небезпеки відносяться до категорії “Б”, то 

розглядаємий об’єкт відноситься до суб’єктів господарювання з високим ступенем 

ризику. Тому, планові заходи державного нагляду (контролю) за додержанням суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюються ДСНС з  періодичністю — не частіше ніж один раз на два роки. 

У разі коли за результатами не менш як двох останніх планових заходів 

державного нагляду (контролю) не виявлено фактів порушення вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, наступний плановий захід державного нагляду 

(контролю) щодо такого суб’єкта господарювання здійснюється не раніше ніж через 

установлений для відповідного ступеня ризику період, збільшений у 1,5 раза. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України для загального 

листування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

- тип заходу (плановий або позаплановий);  



- найменування суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності якого здійснюється перевірка;  

- місцезнаходження суб’єкта господарювання та/або його 

відокремленого підрозділу та об’єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється 

перевірка;  

- номер і дата наказу органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки України, на виконання якого здійснюється перевірка;  

- дата початку та дата закінчення перевірки;  

- посадові особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки України, які будуть здійснювати перевірку, із зазначенням їх 

посад, прізвищ, імен та по батькові;  

- предмет та підстава для здійснення перевірки;  

- інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк  її 

здійснення).  

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку здійснення перевірки.  

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта перевірки, 

встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або внутрішнього 

розпорядку роботи. 

Орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України не 

пізніше ніж за десять календарних днів до дня здійснення планової перевірки 

надає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі (відповідальній 

посадовій особі) суб’єкта господарювання повідомлення про проведення планової 

перевірки. 

Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об’єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  



 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та документів, 

що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих речовин та 

матеріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони та якість 

профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять за 

програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на випадок 

виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадових осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта;  

Припис органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він зберігається в 

наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 років.  

У разі звернення керівника підприємства, установи, організації чи фізичної особи 

орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки проводять оцінку 

(експертизу) протипожежного стану об’єкта, за результатами якої складається 

експертний висновок протипожежного стану об’єкта. У даному випадку припис на 

право перевірки (перевірки) не оформляється. 

Оцінка (експертиза) протипожежного стану об’єкта проводиться також для 

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до вимог 

постанови Кабінету Міністрів України від 5 червня 2013 р. № 440 « Про затвердження 

Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріально-технічної бази 

суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань пожежної безпеки». 

Висновок з оцінки (перевірки) протипожежного стану об’єкта є чинним для одержання 

дозволу протягом трьох місяців з дня її проведення. 

Востаннє перевірка території та об'єктів дільниць підвідомчих ТОВ «Барвінкове 

АГРО» проводилась 27 квітня 2018 року. До виконання було запропоновано 9 заходів і 

складено припис, який для виконання отримав директор підприємства: 



 біля телефонних апаратів вивісити таблички з телефонами номерами 

пожежної частини (НАПБ 01.057-2006 п. 4.2.17); 

 видати наказ за підписом директора з призначення особи, яка відповідає за 

протипожежний стан на підприємстві (НАПБ 01.057-2006 п. 5.1.4); 

 організувати навчання та інструктаж чергового персоналу з питань 

пожежної безпеки при експлуатації електроустановок (НАПБ 01.057-2006 п. 5.1.4); 

 в адміністративній будівлі ліквідувати з‘єднання електропроводів методом 

скрутки (НАПБ 01.057-2006 п. 5.1.10); 

 електрощити оснастити схемою підключення споживачів з пояснювальними 

написами (НАПБ 01.057-2006 п. 5.1.20); 

 замінити електропроводи з пошкодженою ізоляцією на першому поверсі 

адмінбудівлі (НАПБ 01.057-2006 п. 5.1.22); 

 пожежні водоймища оснастити написами з світловідбиваючої краски 

(НАПБ 01.057-2006 п. 6.4.11); 

 поновити фарбу на пожежних щитах (НАПБ 01.057-2006 п. 7.12); 

 

  



РОЗДІЛ 5.РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НА ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

Проведемо розрахунок кількості сил і засобів, необхідних для ліквідації умовної 

пожежі з метою проведення реальної оцінки небезпеки розвитку пожежі у ТОВ 

«Барвінкове АГРО» на ділянці млина та об’ємів робіт по її гасінню. Представимо, що 

ймовірна пожежа виникла з займання зернового пилу внаслідок перевантаження 

клиноремінної передачі приводу норії, які розташовані в приміщенні будівлі млина на 

першому поверсі. Внаслідок швидкого поширення по відкладенням пилу вогонь 

поширюється стінками будівлі. Пожежа була виявлена одразу ж після виникнення. Про 

пожежу було сповіщено черговим оператором по засобам телефонного зв’язку (час 

сповіщення складає 2 хв). Дане підприємство знаходиться в 6 км від 61–ДПРЧ. 

Швидкість руху пожежного автомобіля складає 40 км∙год
-1

. Зерновий пил гасять 

розпиленою водою або високократною піною 

Приймаємо варіант гасіння пожежі в приміщенні млина на першому поверсі, яке 

має розміри 13 х 10 м, пожежа розповсюджується по приміщенню. 

 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі, захисту конструкцій та обладнання 

використовуються розпилені струмені води. 

Вихідні дані: 

Sп  = 130 м
2
 

Іг  = 0,14 л/м
2
 · с;                                                          Iз=Iг*0,25 

1. Визначаємо радіус пожежі: 

 

R = Vл * T = 1,5 * 12 = 18 м. 

 

2. Визначаємо час розповсюдження: 

 

 T = Твияв +Tспов + Tсб + Tпр+ Tб/р = 2 + 1 + 1 + 3 + 5 = 12 хв. 

 

де: Твиявл – час виявлення пожежі, хв; 

Тспов – час сповіщення про пожежу, хв; 



Tсб – час сбору, хв; 

Tпр – час прямування, хв; 

Tб/р – час бойового розгортання, хв. 

 

3. Визначаємо площу пожежі. Так як радіус пожежі буде більше ніж довжина 

приміщення млина, приймаємо, що на момент подачі першого ствола площа 

пожежі буде дорівнювати площі приміщення:  

 

Sп = 13 х 10 = 130 м
2
. 

 

4. Визначаємо витрату  води  на гасіння: 

 

Q
г
п = Sгас * Iг = 130 * 0,14 = 18,2 л/с. 

 

5. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

 

N
г 

пр=Q
г 

п /Qпр = 18,2/7,4 = 3 ств. ”А”. 

 

6. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння: 

 

Q
г
ф =N

г 
пр*Qпр= 3 * 7,4 = 22,2 л/с. 

 

7. Визначаємо фактичну витрату води на захист: 

 

Q
з
п = Sз * Iз= 375 * 0,305 = 13,2 л/с. 

 

8. Визначаємо кількість стволів на захист: 

 

N
з 

пр=Q
з
п/Qпр= 13,2/3,7 = 4 ств. ”Б”. 

 



 2 ств. «Б» - на захист суміжних приміщень; 

 2 ств. «Б» - на захист перекриття. 

 

9. Визначаємо фактичну витрату води на захист: 

 

Q
з
ф = N

з 
пр. * Qпр= 4 * 3,7 = 14,8 л/с. 

 

10. Визначаємо загальну витрату води: 

 

Qзаг = Q
г
ф + Q

з
ф = 22,2 + 14,8 = 37 л/с. 

 

11. Визначаємо кількість АЦ: 

 

Nпа=Qзаг/Qсхеми= 37/22,2 = 2 

 

Але, для подачі 7 стволів необхідно задіяти 3 автомобіля АЦ 

12. Визначаємо кількість особового складу: 

 

 Nо/с=Nст.гас.+Nст.зах. + Nрозг + Nзв= 8 + (2 × 4) + 3 + 1 = 20 чол. 

 

13. Визначаємо кількість відділень: 

 

Nвід=Nо/с/4 = 20/4 = 5 відділень. 

  

 В разі необхідності роботи в апаратах захисту органів дихання та зору для гасіння 

пожежі залучається особовий склад чергового караулу 28 ДПРЧ  (м.Ізюм). 

 З огляду на необхідну кількість сил і засобів на гасіння пожежі і порятунок людей 

на даний об’єкт необхідно передбачити підвищений номер виклику “ПОЖЕЖА – 3”. 



 

Висновок: таким чином, провівши розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі в 

робочій будівлі млина, потрібно залучити такі сили та засоби ДПД ЗАТ "Барвінкове 

АГРО" -1АЦ, 61–ДПРЧ – 2 АЦ, 28 ДПРЧ – 3 АЦ. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ   К Г П 

1. По прибуттю до місця пожежі установити зв'язок з обслуговуючим 

персоналом об'єкту, вияснити які міри прийняти по евакуації людей та матеріальних 

цінностей, та призупинити роботу підприємства. 

2. Особисто провести розвідку з метою організації гасіння пожежі та 

евакуаційно-рятувальних робіт із задимлених приміщень, визначити вирішальний 

напрямок розташування сил та засобів, створити штаб пожежогасіння, для гасіння 

пожежі організувати 2 бойових ділянки: 

а) по евакуації людей та матеріальних цінностей; 

б) по гасінню пожежі та захисту сміжних приміщень 

3. В першу чергу для безперебійної подачі вогнегасних речовин задіяти 

найближчі ПВ. 

4. Уточнити місце розташування матеріальних цінностей, встановити порядок 

їх зберігання та прийняти міри по евакуації їх або захисту, для цього притягнути до 

штабу обслуговуючий персонал.  

5. Організувати на місці пожежі КПП та ПБ. 

6. Після ліквідації пожежі особисто переконатися у ліквідації пожежі, за 

необхідністю організувати нагляд. 

7. Прийняти заходи по встановленню причини пожежі, при наявності ознаків 

підпалу або інших причин - забезпечити збереженість речових доказів. 

 

 РЕКОМЕНДАЦІЇ   НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ 

1. Прийняти заходи по відключенню електроживлення на об'єкті. 

2. Провести розташування сил та засобів відповідно рішення КГП. 

3. Вивчити обстановку на пожежі    шляхом організації безперервної розвідки 



та отримання даних від начальників бойових дільниць. 

4. Встановити зв'язок між штабом, КГП, КІШ, ГДЗС. 

5. Викликати при необхідності спеціальні служби міста та організовувати 

взаємодію з ними(медичну службу, РЕМ, міськгаз, міліцію). 

6. Проводити необхідний розрахунок сил та засобів та надавати його КГП (під 

час зміни обстановки на пожежі). 

7. Під час тривалої пожежі та роботі ланок ГДЗС, викликати на пожежу 

старшого майстра ГДЗС з резервними апаратами АСП-2. Організувати збір керівного та 

особового складу управління. 

8. Передавати відомості про пожежу до ПЗЧ 61-СДПЧ. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ 

Основними обов'язками начальника тилу являються: забезпечення безперебійної 

подачі води до місця пожежі та безвідмовної праці пожежної техніки, та забезпечення 

пожежних підрозділів усіма необхідними матеріалами для роботи на пожежі. 

При собі необхідно мати: планшет вододжерел, довідник вододжерел, план-схему 

об'єкту з розстановкою АЦ на вододжерела та прокладкою магістральних рукавних ліній. 

1. Організувати розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розстановку АЦ на вододжерела. 

3. Забезпечити охорону рукавних ліній від пошкоджень. 

4. Забезпечити пожежну техніку ПММ через директора ЗАТ «Барвінкове АГРО». 

5. Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних речовин, скласти схему 

розстановки пожежних автомобілів на вододжерела з прокладкою магістральних 

ліній. 

6. Забезпечити необхідний запас АСП-2 для безперебійної роботи ланок ГДЗС. 

7. При роботі пожежних підрозділів більше 3-х годин, через адміністрацію об'єкта 

вирішити питання харчування особового складу, заправку пожежних автомобілів 

ПММ, а також обігрів о/с при роботі в умовах низьких температур. 

8. В зимовий період забезпечити відігрівання замерзших рукавів, стволів та 

розгалуджень. 

 



6.БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПРИ ЗДІЙСНЕННІ БОЙОВИХ ДІЙ 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі особовий 

склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих противогазах з 

дотриманням вимог безпеки, встановлених Настановою з ГДЗС та Бойового статутом 

МНС України. 

Особовий склад підрозділів МНС, члени ДПД та інші протипожежні формування 

не допускаються до організації і ведення бойових дій на пожежі без одягу та 

спорядження. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо; 

 перекриття заглушок на газопроводі; 

 відключення подачі електроенергії; 

 зниження температури і видалення диму з приміщення. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників КГП повинен передбачити їх 

розташування і вказати рубежі, на які слід відводити особовий склад у разі виникнення 

небезпеки . 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

 робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється  тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

 під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

 забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

 у зимовий час рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керівника 

гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, електроенергію тощо) чи 



припиняти будь-які пересування пожежних автодрабин і автопідіймачів, а також 

залишати без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний постійно 

слідкувати за появою обвислих ( обірваних, обгорілих) електричних проводів у місцях 

роботи ствольників, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин і 

прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а 

також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде 

встановлено, що виявлені проводи знеструмленні, необхідно вважати їх під напругою і 

дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

 

 

  



 

Висновки 

 

Дипломна робота виконана на актуальну тему за завданням кафедри автоматичних 

систем безпеки та інформаційних технологій НУЦЗ України. 

Робота складає з 6 розділів в яких розглянута низка питань, щодо визначення 

пожежної небезпеки ТОВ «Барвінкове - Агро», яке розташоване у місті Барвінкове 

Харківській області. 

При виконанні роботи була розглянута загальна характеристика об’єкту, що 

дозволило визначити найбільш небезпечні будівлі цього виробництва. 

Вивчення і аналіз технологічного процесу, який існує на цьому підприємстві 

дозволив з’ясувати характеристику пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів та їх пожежну небезпеку, утворення горючого середовища, можливі джерела 

запалювання та шляхи поширення пожежі. На підставі цього було складено карту 

пожежної небезпеки. Проведений розрахунок категорії приміщення дозволив з’ясувати, 

що приміщення млину відноситься до категорії «Б». 

Проведений аналіз протипожежного стану ТОВ «Барвінкове АГРО» на 

відповідність існуючим вимогам нормативних документів дозволив встановити 

порушення, які на сьогоднішній день існують на підприємстві. 

Питання щодо організації державного пожежного нагляду дозволили 

сформулювати низку вимог, які необхідно обов’язково розглядати при перевірці.  

Зроблений розрахунок сил та засобів для організації ліквідації умовної пожежі у 

виробничому приміщенні млину дозволив спрогнозувати необхідну кількість людей та 

техніки, які потрібно залучити. 

Розглянуті питання щодо безпеки праці при пожежі. 

 

 

  



ЛІТЕРАТУРА 

 

1. Вогман Л.П., Горшков ВИ., Дегтярев А.Г. Пожарная безопасность 

злеваторов. – М.: Стройиздат, 1993. – 288 с. 

2. Васильєв Я.Я., Семенов Л.И.. Взрывобезопасность на предприятиях по 

хранению и переработке зерна. – М.: Колос, 1983. – 224 с. 

3. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их 

тушения:Справ.: В 2 кн. / А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, Г.Н., Кравцов и др. – 

М.: Химия, 1990. – Кн. 1. – 496 с. – Кн. 2. – 384 с. 

4. ДСТУ 2272 - 93. Система стандартів безпеки праці. Пожежна безпека. 

Терміни та визначення. – Київ. Держстандарт України, 1993.- 21 с. 

5. ГОСТ 12.1.004 - 91. ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования. 

6. Правила будови електроустановок.  

7. ДБН В.2.2-8-98. Підприємства, будівлі і споруди по сберіганню та 

переробці зерна. – Киев: Укрархстройинформ, 1998. — 42 с. 

8. НАПБ В.01.057-2006. Привила пожежної безпеки в агропромисловому 

комплексі України. – Киев: Укрархстройинформ, 2006. – 159 с. 

9. ДБН В. 1.1-7-2016. Пожежна безпека об'єктів будівництва. 

10. ДБН В.2.2-12:2018 Планування і забудова територій. 

11. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

12. Наказ МВС № 1417 від 30.12.14 «Про затвердження Правил пожежної 

безпеки в Україні». 

13. Иванников В.П., Клюс П.П. Справочник руководителя тушения 

пожара. М.: Стройиздат, 1987. - 288 с. 

14. Наказ МНС України від 07.05.07 № 312 «Правила безпеки праці в 

органах і підрозділах МНС». 

15.  Наказ МНС від 13.03.2012 № 575 «Про затвердження Статуту дій у 

надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту» 



16. Наказ МНС від 02.11.2015 № 1337 «Порядок проведення планових 

(позапланових) перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки»  

17. Постанова КМУ від 27.12.2017 №1043 Про затвердження критеріїв, за 

якими оцінюється ступінь ризику від впровадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою з 

надзвичайних ситуацій. 

 


